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ПЕРЕДМОВА 

 

Навчальна дисципліна «Набуття, реалізація та захист речових прав» 

відноситься до дисциплін вільного вибору і пропонується до вивчення 

магістрантам 1-го курсу спеціальності «Право». 

Метою вивчення навчальної дисципліни є розширення та поглиблення 

здобувачами вищої освіти знань з основних теоретичних та практичних питань 

набуття, реалізації та захисту права власності та інших речових прав, вироблення 

навичок та вмінь із застосування їх у майбутній практичній та науковій 

діяльності.  

Основними цілями вивчення дисципліни є набуття здобувачами вищої 

освіти компетентностей щодо знання та розуміння змісту норм законодавства 

України, що є джерелом правового регулювання речових прав, формування умінь 

та навичок для самостійного розв’язання практичних проблем, які виникають у 

процесі реалізації правосуб’єктності учасників речових правовідносин, 

правильного застосування норм речового права. 

Основні завдання  дисципліни: 

⎯ опанування базових теоретичних положень та категорій речового 

права; 

⎯ вивчення етапів формування та розвитку речових прав в Україні; 

⎯ опрацювання норм ЦК України та інших актів законодавства України, 

що регулюють речові правовідносини; 

⎯ вивчення доктринальних підходів до системи речових прав в Україні; 

⎯ ознайомлення із правозастосуванням норм законодавства, що містить 

положення про речові  права на практиці; 

⎯ засвоєння форм та способів захисту порушеного права власності чи 

інших речових прав. 
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ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  
 

Змістовий модуль 1. Загальні положення про речові права. Право 

власності 

Тема 1. Поняття, принципи та система речових прав 

Поняття речових прав. Система принципів речових прав. Принцип 

слідування. Принцип замкнутого кола речових прав. Принцип гласності 

(публічності) речових прав. добросовісного набуття речових прав. 

Загальна характеристика здійснення речового права.  

Титули речового права. Державна реєстрація речових прав. 

Розвиток речових прав у законодавстві України. Система речових прав у 

сучасному цивільному законодавстві України. Співвідношення права власності та 

речових прав на чуже майно. 

 

Тема 2. Загальна характеристика права власності 

Поняття та зміст економічних відносин власності.  

Поняття, ознаки та юридична природа права власності. Принципи права 

власності.  

Суб’єкти права власності. Види права власності за законодавством України. 

Право власності Українського народу. Право приватної власності. Право 

державної  власності. Право комунальної власності.  

Об’єкти права власності.  

Поняття змісту права власності. «Тріада» повноважень власника.  

Поняття та межі здійснення права власності. Непорушність права власності. 

Використання власником свого майна для здійснення підприємницької діяльності. 

Тягар утримання майна. Ризик випадкового знищення та випадкового 

пошкодження майна. 

Поняття обмежень, обтяжень і меж права власності. Їх співвідношення. 

Види обмежень права власності. 

 

Тема 3. Набуття, перехід та припинення права власності  

Поняття набуття права власності. Співвідношення понять «підстава» і 

«спосіб» набуття права власності. Розмежування та взаємозв’язок підстав та 

способів набуття права власності. Класифікація підстав набуття права власності.. 

Загальні умови для переходу права власності. Перехід права власності на 

рухоме і нерухоме майно. Наслідки переходу права власності.  

Первинні підстави набуття права власності. Набуття права власності на 

новостворене рухоме та нерухоме майно, об’єкти незавершеного будівництва. 

Набуття права власності на земельну ділянку у разі набуття права власності на 

розташовані на ній об’єкти нерухомості. 

Заволодіння майном як підстава набуття права власності: безумовне 

заволодіння (привласнення загальнодоступних дарів природи; рухомих речей, від 

яких власник відмовився; майна за набувальною давністю тощо) і умовне 

заволодіння (набуття права власності на знахідку; на бездоглядну домашню 

тварину; на скарб).  

 Набуття добросовісним набувачем права власності на майно, відчужене 

особою, яка не мала на це права.  
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Набуття права власності на об’єкти самочинного будівництва. 

Види похідних підстав набуття права власності. Набуття права власності за 

договором. 

Поняття та класифікація підстав припинення права власності.  

Підстави добровільного припинення права власності (відчуження 

власником свого майна, відмова власника від права власності, знищення майна, 

смерть власника; припинення діяльності юридичної особи).  

Підстави примусового припинення права власності (припинення права 

власності на майно, яке за законом не може належати власнику; викуп земельної 

ділянки у зв’язку із суспільною необхідністю; припинення права власності на 

нерухоме майно у зв’язку з викупом земельної ділянки, на якій воно розміщене; 

викуп пам’яток культурної спадщини, що утримуються безгосподарно; 

реквізиція; конфіскація; звернення стягнення на майно за зобов’язаннями 

власника; знищення майна; припинення діяльності юридичної особи). 
 

Тема 4. Право спільної власності 

Поняття, підстави виникнення та види права спільної власності. 

Сутність права спільної часткової власності. Визначення часток у праві 

спільної часткової власності. Підстави виникнення та припинення права спільної 

часткової власності.  

Здійснення права спільної часткової власності. Утримання майна, що є у 

спільній частковій власності. Право співвласника розпоряджатися своєю часткою 

у праві спільної часткової власності. Переважне право купівлі частки у праві 

спільної часткової власності.  

Підстави виникнення права спільної сумісної власності. Здійснення права 

спільної сумісної власності. Виділ частки із майна, що є у спільній власності. 

Звернення стягнення на частку у майні, що є у спільній власності. Поділ майна, 

що є у спільній власності.  

Особливості права спільної сумісної власності подружжя. 

 

Змістовий модуль 2. Речові права на чуже майно 

 

Тема 5. Загальні положення про речові права на чуже майно. Право 

володіння чужим майном та право обмеженого користування чужим майном 

(сервітут) 

Поняття та сутність речових прав на чуже майно. Виникнення та 

припинення речових прав на чуже майно. Суб’єкти та об’єкти речових прав на 

чуже майно. Система речових прав на чуже майно.  

Загальна характеристика володіння. Поняття та види володіння. Підстави, 

елементи і захист володіння.  Виникнення та припинення права володіння чужим 

майном. Загальна характеристика права володіння чужим майном. 

Поняття та ознаки права обмеженого користування чужим майном 

(сервітуту). Встановлення та припинення сервітуту.  

Зміст та здійснення сервітуту. Суб'єкти сервітутного права. Права та 

обов’язки сервітуарія. 

Види сервітутів. Земельний сервітут. Лісовий сервітут. Право членів сім’ї 

власника житла на користування цим житлом (житловий сервітут). 
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Тема 6. Право користування чужою земельною ділянкою для 

сільськогосподарських потреб (емфітевзис) та право користування чужою 

земельною ділянкою для забудови (суперфіцій) 

Поняття та правова природа права користування чужою земельною 

ділянкою для сільськогосподарських потреб (емфітевзису).  

Підстави встановлення та припинення емфітевзису. Договір емфітевзису. 

Права та обов’язки власника земельної ділянки, наданої у користування для 

сільськогосподарських потреб. Права та обов’язки землекористувача. Право 

землекористувача на відчуження права користування земельною ділянкою. 

Поняття та сутність права користування чужою земельною ділянкою для 

забудови (суперфіцію). Відмежування суперфіцію від оренди землі та права 

постійного землекористування. 

Підстави встановлення та припинення права користування чужою 

земельною ділянкою для забудови. Правові наслідки припинення суперфіцію.  

Суб’єктний склад та об’єкти суперфіцію. Відчуження суперфіцію. 

 

Тема 7. Інші види речових прав на чуже майно 

Природа та підстави виникнення права господарського відання і права 

оперативного управління. Поняття, зміст та здійснення права господарського 

відання. Суб’єкти права господарського відання. Поняття, зміст і здійснення 

права оперативного управління. Суб’єкти права оперативного управління.  

Поняття та система квазіречових прав.  

Загальна характеристика довірчого управління майном.  

Поняття майнового «права очікування». Досвід використання майнового 

«права очікування» в іноземних країнах.  

Концепції речово-правової природи застави. Поняття та юридична природа 

застави. Сторони правовідносин застави. Підстави виникнення застави і 

забезпечувальна вимога. Види застав. 

Характеристика іпотеки: поняття, підстави виникнення та припинення. 

Суб’єкти іпотечних правовідносин. Звернення стягнення на предмет іпотеки.  

Види речових прав користування майном. Незаконне добросовісне 

володіння і речове право. 

Право переважної купівлі майна. Види права переважної купівлі майна. 

Право беніфеціарної власності. 

 

Змістовий модуль 3. Захист речових прав та інтересів 

 

Тема 8. Загальна характеристика захисту речових прав та інтересів 

Виникнення та зміст права на захист речових прав та інтересів. 

Співвідношення захисту та охорони речових прав та інтересів. Форми та види 

захисту речових прав та інтересів. Співвідношення понять «спосіб захисту прав» і 

«засіб захисту прав». Визначення належного способу захисту.  

Класифікація способів захисту речових прав та інтересів. Захист речового 

права загальними і спеціальними позовами. Захист речового інтересу. 

Самозахист речових прав. 
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Тема 9. Речово-правові способи захисту 

Позов про витребування майна з чужого незаконного володіння 

(віндикація). Вимога про усунення порушень, не пов’язаних із позбавленням 

володіння (негаторний позов). 

Позов про визнання права власності. Позов про зняття арешту,  виключення 

майна з опису. Позов про визнання об’єктом права власності недобудованого 

будівництва. Позов про визнання права власності на приміщення (частину) 

приміщення. 

 

Тема 10. Зобов’язально-правові та інші способи захисту речових прав 

Поняття зобов’язально-правових способів захисту речових прав. 

Позови про повернення майна на підставі договірного зобов’язання. Позови 

з вимогою про відшкодування збитків. 

Позов про відшкодування шкоди, завданої власникові нерухомості 

земельної ділянки, житлового будинку, інших будівель у зв’язку із зниженням їх 

вартості. Позов про визнання недійсними правочинів про відчуження майна. 

Позови щодо майна, яке є спільною власністю  кількох осіб.  

Позови про відшкодування шкоди, заподіяної власникові майна внаслідок 

проведення антитерористичної операції. 

Позов про визнання незаконним правового акта, що порушує право 

власності. 

Превентивний захист речового права. 
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СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

№ 

з/п 
Найменування розділів і тем 

Кількість годин 

лек. сем. с/р 

Змістовий модуль 1. Загальні положення про речові права. Право власності 

1. Поняття, принципи та система речових прав 2 – 6 

2. Загальна характеристика права власності – 2 6 

3. Набуття, перехід та припинення права 

власності 
2 – 12 

4. Право спільної власності – – 6 

Змістовий модуль 2. Речові права на чуже майно 

5. Загальна характеристика речових прав на чуже 

майно. Право володіння чужим майном та 

право обмеженого користування чужим 

майном (сервітут) 

2 – 6 

6. Право користування чужою земельною 

ділянкою для сільськогосподарських потреб 

(емфітевзис) та право користування чужою 

земельною ділянкою для забудови (суперфіцій) 

– 2 6 

7. Інші види речових прав на чуже майно – – 10 

Змістовий модуль 3. Захист речових прав та інтересів 

8. Загальна характеристика захисту речових прав 

та інтересів 
2 – 8 

9. Речово-правові способи захисту – 2 8 

10. Зобов’язально-правові та інші способи захисту 

речових прав 
– 2 6 

 Разом: 8 8 74 
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ТЕМАТИКА ТА ЗМІСТ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

Семінарське заняття № 1 (2 год.) 

Загальна характеристика права власності  

 Методичні рекомендації: Право власності є основним інститутом речового 

права, норми якого забезпечують регулювання відносин власності у стані «статики».  

Опрацьовуючи питання «Поняття та зміст економічних відносин власності» 

необхідно сформулювати поняття власності в економічному значенні та розкрити його 

співвідношення з поняттям права власності, адже певна частина економічних відносин 

власності, які існують у цілому поза волею і свідомістю людей, можуть бути об'єктом 

правового регулювання, дістаючи відповідне оформлення у нормах права. 

Вивчаючи питання «Об’єкти права власності» слід звернути увагу співвідношення 

понять «ріс» та «майно». Зверніть увагу, що сьогодні концепція речі як тілесного 

об’єкта і єдино можливого об’єкта речових прав не відповідає життєвим реаліям. 

Опрацьовуючи питання «Поняття зміст права власності. «Тріада» повноважень 

власника», необхідно з’ясувати сутність правомочностей володіння, користування та 

розпорядження. Кожна із зазначених правомочностей має своє призначення і не може 

змінюватися залежно від місця проживання власника та місцезнаходження майна (ст.317 

ЦК України). Право власності щодо окремих видів майна має підтверджуватися 

відповідними правовстановлювальними документами, зокрема, договір купівлі-

продажу, міни, дарування, довічного утримання, посвідчені нотаріально; свідоцтво про 

право на спадщину, видане нотаріусом; свідоцтво про право власності, видане 

уповноваженим органом. Відповідно до частини 2 ст. 325 ЦК України фізичні та 

юридичні особи можуть бути власниками будь-якого майна, за винятком окремих видів 

майна, які відповідно до закону не можуть їм належати. За загальним правилом ризик 

випадкового знищення чи пошкодження речі несе власник, якщо інше не передбачено 

договором або законом. 

Вивчення питання «Здійснення права власності. Тягар утримання майна. Ризик 

випадкового знищення та випадкового пошкодження майна» слід розпочати з аналізу 

ст.319 ЦК України. Під здійсненням права власності необхідно розуміти умови і 

порядок реалізації власником «тріади» правомочностей щодо належного йому майна. 

Невід’ємною складовою права власності є межі та обмеження права власності, які 

перебувають у нерозривному зв’язку. Межі права власності безпосередньо впливають на 

обсяг права власності як об’єктивної категорії. Обмеження права власності 

встановлюються всередині його меж.  

Обмеження – це зовнішній вплив на суб’єктивне право власності конкретної 

особи, що втілюється у відповідні правовідносини з її участю, тягне за собою стиснення, 

зменшення можливостей здійснення власником своїх повноважень і полягає в 

конкретних  приписах власникові здійснити певні ді або утриматися від них. 

На відміну від об’єктивного характеру дії меж права власності, його обмеження є 

допустимими і встановленим законом вилученнями із статусу власника, в т.ч. змісту 

права власності. Обмеження права власності не виключають окремі повноваження зі 

змісту права власності, а стримують власника у здійсненні суб’єктивного права. Праву 

власності властива «еластичність», «пружність». При усуненні обмежень повноваження 

власника відповідно розширюються (випрямляються) в межах права власності. Таким 

чином, обмеженим може бути ТІЛЬКИ суб’єктивне, а не об’єктивне право власності. 

Останнє має тільки межі. Власник майна повинен враховувати межі та обмеження, які 

співвідносяться між собою як загальне та спеціальне, відповідно. Обмеження 

встановлюються щодо окремих суб’єктів, об’єктів.    
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 Питання для обговорення: 

1. Поняття та зміст економічних відносин власності. Поняття та принципи 

права власності. 

2. Суб’єкти права власності. Види права власності за законодавством України. 

3. Об’єкти права власності.  

4. Поняття змісту права власності. «Тріада» повноважень власника.  

5. Здійснення права власності. Тягар утримання майна. Ризик випадкового 

знищення та випадкового пошкодження майна. 

6. Поняття обмежень, обтяжень і меж права власності. Їх співвідношення. 

Види обмежень права власності. 
 
 Основні поняття, терміни та категорії, що підлягають засвоєнню: «право 

власності», право приватної власності, право державної власності, право комунальної 

власності, правомочність володіння, правомочність користування, правомочність 

розпорядження, обмеження права власності, межі здійснення права власності, обтяження 

права власності.  

 

 Контрольні запитання: 

1. Назвіть види речових прав за законодавством України. 

2. Дайте визначення поняття «право власності». 

3. Що означає абсолютний характер суб’єктивного права власності? 

4. Розкрийте правомочності «володіння», «користування», «розпорядження» як 

складові змісту права власності. 

5. Дайте порівняльну характеристику понять «суб’єкт права власності» та «суб’єкт 

здійснення права власності». 

6. Які  межі здійснення права власності визначені законодавством? 

7. Хто несе ризик випадкового знищення та випадкового пошкодження майна? 

8. У чому полягає непорушність права власності? 

9. Які види обмежень права власності розрізняють за підставами виникнення? 

10. У чому полягає тягар утримання майна власником? 

11. Назвіть суб’єктів управління комунальним майном. 

12. Дайте порівняльну характеристику меж та обмежень права власності. 

13. Назвіть наслідки встановлення обмежень. 

14. Перелічіть обмеження, які виникають на підставі НПА. 

 

 Практичні завдання: 

Завдання 1. На підставі аналізу чинного законодавства наведіть приклади 

визначення меж здійснення права власності. 

Задача 1. Між власниками межуючих земельних ділянок виник спір, хто має 

право на збирання плодів фруктових дерев, які розташовані на одній земельній ділянці, 

а гілки із плодами звисають на іншу ділянку. Власник ділянки, на якій ростуть дерева, 

наполягав на тому, що право збирання плодів належить йому, оскільки саме корні 

живлять дерева. Власник сусідньої ділянки вважав, що його володіння 

розповсюджується не тільки на поверхність земельної ділянки, але і на все, що 

знаходиться над нею. До того ж плоди достигають завдяки сонячному промінню, які 

падають на його ділянку, а він не зобов’язаний допускати сусіда на свою ділянку для 

збору плодів. 

Вирішіть спір. Відповідь обґрунтуйте. 

Задача 2. Жителю м. Івано-Франківська А. на праві власності належав будинок, 

який мав намір придбати у нього за 12 000 $  К., який проживав у м. Надвірна. 15 квітня 
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А. і К. уклали договір, посвідчивши його у нотаріуса, і К. передав А. 10 000 $, а решта 

грошей пообіцяв передати 25 квітня, у день переїзду в будинок для проживання. 

20 квітня у місці розташування будинку в газомережі стався вибух, і будинок 

повністю згорів. К. звернувся з позовом про повернення від А. сплачених 10 000 $. У 

свою чергу, А. пред’явив зустрічний позов до К. про стягнення 2 000 $, вважаючи, що 

власником будинку став останній. 

Вирішіть спір. Відповідь обґрунтуйте. 
 

Задача 3. За домовленістю В., Я. та Ш. було створено ТОВ для надання 

побутових послуг. В установчому договорі було зазначено, що В. передає як внесок до 

статутного фонду автомобіль «Мазда», Д. передає приватизовану квартиру (під офіс), 

Ш. свою частку вносить грошима. 

Визначте суб’єктів права власності на автомобіль, квартиру та грошові 

кошти? Який характер взаємовідносин між ТОВ та його засновниками? 

Задача 4. Подружжя, яке має у власності житловий будинок у смт. Богородчани 

Івано-Франківської області, що розташований недалеко від центральної вулиці, 

прийняло рішення використати частину будинку для зайняття підприємницькою 

діяльністю. Для цього подружжя вирішило одну із кімнат будинку переобладнати під 

продуктовий магазин. Коли подружжя звернулось за консультацією до юриста, той 

роз’яснив, що за чинним законодавством житлові будинки повинні використовуватися 

лише для проживання і не можуть використовуватися для здійснення підприємницької 

діяльності. Подружжя заперечувало, не розуміючи, чому вони як власники будинку не 

можуть користуватися ним на свій розсуд.  

Проаналізуйте ситуацію на основі норм чинного законодавства. Відповідь 

обґрунтуйте. 
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Семінарське заняття № 2 (2 год.) 

ПРАВО КОРИСТУВАННЯ ЧУЖОЮ ЗЕМЕЛЬНОЮ ДІЛЯНКОЮ ДЛЯ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПОТРЕБ (ЕМФІТЕВЗИС) ТА ПРАВО 

КОРИСТУВАННЯ ЧУЖОЮ ЗЕМЕЛЬНОЮ ДІЛЯНКОЮ ДЛЯ 

ЗАБУДОВИ (СУПЕРФІЦІЙ) 

 Методичні рекомендації: Право користування чужою земельною ділянкою для 

сільськогосподарських потреб (емфітевзис) - це речове право на чуже майно, яке 

полягає у наданні особі права володіння та користування чужою земельною ділянкою 

для сільськогосподарських потреб з метою отримання плодів та доходів від неї з 

обов'язком ефективно використовувати її відповідно до цільового призначення.  

Суб’єктний склад емфітевтичного правовідношення: власник землі та 

землекористувач (емфітевта). Обидві сторони можуть бути як фізичними громадяни, 

іноземці, особи без громадянства), так і юридичними особами. Об’єктом емфітевтичного 

правовідношення: є право користування земельною ділянкою віднесеною до категорії 

земель сільськогосподарського призначення, що знаходиться у приватній, комунальній 

або державній власності. До земель сільськогосподарського призначення  належать 

сільські угіддя – рілля, багаторічні насадження, сіножаті, пасовища та перелоги, а також 

несільськогосподарські угіддя. Право емфітевзису встановлюється тільки договором. За 

договором про емфітевзис власник земельної ділянки продає чи іншим чином (платно 

чи безоплатно) передає іншій особі право користування земельною ділянкою, 

зберігаючи щодо неї право власності. 
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Суперфіцій – це право користування земельною ділянкою, наданою особі для 

будівництва промислових, побутових, соціально-культурних, жилих та інших споруд та 

будівель, на які в останньої виникає право власності 

Суб'єктами суперфіціарних відносин є: власник земельної ділянки, яка надається 

під забудову; особа, котра має право використання зазначеної ділянки для здійснення 

забудови (суперфіціарій). Об'єктом суперфіцію є право користування земельною 

ділянкою для будівництва певних видів споруд чи будівель із можливістю для 

суперфіціарія набути право власності на них. 

Власник земельної ділянки та власник названого об'єкта нерухомості визначають 

правові наслідки такого припинення. Якщо домовленість між ними не досягнута, 

власник земельної ділянки має право вимагати від власника будівлі (споруди) її 

знесення та приведення земельної ділянки у відповідність із станом, у якому вона була 

до надання її у користування. 

Якщо знесення такої будівлі (споруди) заборонено законом (жилі будинки, 

пам'ятки історії та культури) або є економічно недоцільним, враховуючи 

співвідношення вартості земельної ділянки і будівлі (споруди), правові наслідки 

припинення права користування земельною ділянкою для її власника та 

землекористувача може визначити суд. З урахуванням підстав припинення права 

користування земельною ділянкою суд може постановити рішення про викуп власником 

будівлі (споруди) земельної ділянки, на якій вона розташована. У випадку спливу строку 

права землекористування, враховуючи неплатоспроможність землекористувача, суд 

може постановити рішення про викуп власником земельної ділянки розташованої на ній 

будівлі (споруди).  

Враховуючи надані однією із сторін або визначену законом заборону можливості 

знесення будівлі (споруди), або інші обставини і докази можливості подальшого 

продовження відносин сторін по землекористуванню спірною земельною ділянкою, суд 

також може постановити рішення, у якому визначити умови користування земельною 

ділянкою власником будівлі (споруди) на новий строк (ст. 417 ЦК) 

 Питання для обговорення: 

1. Поняття та правова природа права користування чужою земельною 

ділянкою для сільськогосподарських потреб (емфітевзису).  

2. Підстави встановлення та припинення емфітевзису. 

3. Права та обов’язки сторін договору емфітевзису. 

4. Поняття та сутність права користування чужою земельною ділянкою для 

забудови (суперфіцію).  

5. Підстави встановлення та припинення права користування чужою 

земельною ділянкою для забудови. 

6. Правові наслідки припинення суперфіцію. 
 

 Основні поняття, терміни та категорії, що підлягають засвоєнню: «емфітевзис», 

«суперфіцій». 

 Контрольні запитання: 

1. Дайте визначення емфітевзису. 

2. Які підстави встановлення емфітевзису? 

3. Назвіть підстави припинення емфітевзису. 

4. Які права власника земельної ділянки, наданої у користування для 

сільськогосподарських потреб? 

5. Які обов’язки власника земельної ділянки, наданої у користування для 

сільськогосподарських потреб? 

6. Назвіть права та обов’язки землекористувача. 
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7. Розкрийте зміст права землекористувача на відчуження права користування 

земельною ділянкою. 

8. Які права та обов’язки виникають у сторін договору емфітевзису? 

9. Дайте визначення суперфіцію. 

10. Розмежуйте суперфіцій від оренди землі та права постійного землекористування. 

11. Які підстави встановлення суперфіцію? 

12. Які підстави припинення суперфіцію, визначені законодавством? 

13. Охарактеризуйте суб’єктний склад суперфіцію. 

14. Які правові наслідки припинення суперфіцію? 

15. Чи може суперфіцій відчужуватися? 

 Практичні завдання: 
 

Задача 1. В. уклав з Р. договір про право користування земельною ділянкою, яка 

належить В., для сільськогосподарських потреб. Після укладення договору, Р. вирішив 

побудувати на вказаній ділянці будівлю ресторану. Заперечуючи проти такого напрямку 

використання його землі В. заборонив Р. вчиняти вказані дії, проте останній заявив, що 

власник землі за договором емфітевзису не має право втручатися в господарську 

діяльність користувача. 

Які права має власник земельної ділянки щодо якої укладено договір 

емфітевзису? Яким чином повинен бути вирішений спір? 

Задача 2. Івано-Франківська міська рада уклала з В. договір суперфіція, за яким 

передала останньому у безстрокове користування земельну ділянку для будівництва 

дитячого садка. В., порушуючи умови договору, влаштував на території земельної 

ділянки речовий ринок. 

Івано-Франківська міська рада повідомила В. про одностороннє розірвання 

договору суперфіція внаслідок істотного порушення його умов (ч. 2 ст. 651 ЦК України) 

і прийняла рішення про передачу ділянки у користування іншій особі. 

В. звернувся до суду з позовом про визнання рішення Івано-Франківської міської 

ради неправомірним, посилаючись на неможливість Івано-Франківської міської ради в 

односторонньому порядку відмовлятися від виконання зобов'язання. 

Вирішіть справу. Обґрунтуйте відповідь. 

 Тематика рефератів 

1. Правові наслідки припинення права користування чужою земельною ділянкою для 

забудови. 
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Семінарське заняття № 3 (2 год.) 

РЕЧОВО-ПРАВОВІ СПОСОБИ ЗАХИСТУ 

 Методичні рекомендації: Речово-правові способи захисту спрямовані на захист 

суб'єктивного права власності як абсолютного цивільного права осіб, які на момент 

порушення права не перебувають у договірних чи інших зобов'язальних відносинах з 

порушником. Такі права власника абсолютні, їм протистоїть невизначена кількість 

інших осіб. Будь-яке порушення права власності власника, тобто прав володіння, 

користування й розпорядження майном підлягає припиненню. Об’єктом захисту можуть 

бути речі, що є індивідуально визначеними та збереглися в натурі. 

Віндикаційний позов – це позов неволодіючого власника до незаконно володіючого 

невласника з метою відновлення порушеного володіння річчю шляхом вилучення її в 

натурі. Під  незаконним володінням варто розуміти усяке фактичне володіння річчю, 

якщо 1) воно не має правової підстави (наприклад володіння украденою річчю); 2) або 

правова підстава якого відпала (минув термін дії договору майнового найму); 3) або 

правова підстава якого недійсна (володіння, установлене в результаті недійсного 

правочину). 

Підставою віндикаційного позову є обставини, які підтверджують правомірність 

вимог позивача про повернення йому майна з чужого незаконного володіння (це факти, 

що підтверджують право власності на витребуване майно, вибуття його з володіння 

позивача, перебування його в натурі у відповідача та ін.). З позицій процесуального 

права ці та інші обставини становлять предмет доказування. 

http://library.megu.edu.ua:8180/jspui/bitstream/123456789/2924/1/2021%20Dis.pdf
http://pgp-journal.kiev.ua/archive/2019/6/22.pdf
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Умови пред’явлення віндикаційного позову: 

1. Майно вибуло з володіння власника поза його волею. 

2. Майно збереглося в натурі (якщо річ знищена – позов із заподіяння шкоди); 

3. Мано перебуває в особи (відповідача) незаконно; 

4. Майно, що витренується, є індивідуально визначеною річчю (якщо річ, що 

вибула з володіння власника неможливо відокремити з маси однорідних речей – позов 

про безпідставне збагачення). 

5. Між власником та фактичним володільцем відносно витребуваної речі відсутні 

договірні відносини. 

Вирішення питання можливості застосування віндикації чи реституції, необхідно 

виходити зі змісту правовідносин, які виникають між сторонами. Мета реституції – 

повернути у стан до укладення правочину. Мета віндикації – повернути річ. 

Приклади для застосування негаторного позову: інші особи зводять споруди, 

саджають дерева, чим унеможливлюють підхід і під’їзд до будинку власника, 

спричиняють зсуви і обвали; одноособово займають приміщення, що мають перебувати 

у спільному користуванні,   всіх співвласників; здійснюють ремонт своєї квартири чи 

частини будинку таким чином, що це спричиняє перешкоди чи небезпеку для 

проживання інших співвласників. Отже, власник може звернутися до суду з позовом про 

усунення порушень його права. Цей позов називається негаторним. 

Умови пред’явлення негаторного позову: 

1) майно не вибуло з володіння власника; 

2) правопорушення триває на момент подання позову; 

3) позивач і відповідач не перебувають у договірних відносинах. 

Якщо суд приходить до висновку, що негаторний позов є обґрунтованим, то у 

регулятивній частині рішення визначає шляхи виконання даного рішення, тобто дії, які 

має вчинити відповідач для усунення порушень права власності позивача і строк 

виконання цих рішень.(Приклад: власник квартири надав доказ – договір купівлі-

продажу. У квартирі залишилася зареєстрованою колишня власниця – відповідач, що 

підтверджується довідкою. Суд – шляхом зняття з реєстрації). 

Якщо відповідач доведе суду, що його дії є правомірними або надасть докази  про 

наявність між сторонами договору, то в задоволенні позову буде відмовлено. 

 Питання для обговорення: 
1. Позов про витребування майна з чужого незаконного володіння 

(віндикація). 
2. Вимога про усунення порушень, не пов’язаних із позбавленням володіння 

(негаторний позов). 
3. Позов про визнання права власності.  

4. Позов про зняття арешту, виключення майна з опису.  

5. Позов про визнання об’єктом права власності недобудованого будівництва. 

6. Позов про визнання права власності на приміщення (частину) приміщення.  
 

 Основні поняття, терміни та категорії, що підлягають засвоєнню: захист права 

власності, віндикація, негаторний позов, визнання права власності, добросовісний володілець, 

недобросовісний володілець. 

 Контрольні запитання: 

1. Дайте характеристику речово-правових засобів захисту права власності. 

2. Хто є відповідачем за віндикаційним позовом? 

3. За яких умов річ може бути витребувана від добросовісного набувача? 

4. Що є підставою віндикаційного позову? 

5. Хто є відповідачем за віндикаційним позовом? 
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6. Перелічіть умови пред’явлення віндикаційного позову. 

7. Перелічіть умови пред’явлення негаторного позову. 

8. Хто є відповідачем за негаторним позовом? 

9. Як здійснюються розрахунки при поверненні майна власнику від незаконного 

володільця? 

10. Яка позовна давність застосовується при віндикації? 

11. Чи застосовується позовна давність щодо вимог про усунення порушень у користуванні 

майном? 

12. В яких випадках застосовується визнання права власності як спосіб його захисту? 

 Практичні завдання: 

Задача 1. С. звернувся з позовом до Я. про повернення суми позики. Ухвалою 

судді з метою забезпечення позову на майно Я. було накладено арешт і зобов’язано 

державну виконавчу службу провести опис її майна. Серед майна, яке описав державний 

виконавець, опинилися телевізор «Самсунг», палас та холодильник, що належали її 

синові. 

В який спосіб захистити права сина Я. на майно? Відповідь обґрунтуйте. 

Задача 2. С. кілька років гаражем майже не користувався і передав його в оренду 

К. Для під’їзду до гаража необхідно було проїжджати між будинками Г. та П. 

Довідавшись, що власник наразі гаражем не користується і виїхав на кілька місяців за 

кордон, сусідки Г. та П. викопали рів, щоб К. не їздив щодня між їхніми будинками. 

Спірна ситуація тривала кілька тижнів, але сусідки відмовлялись закопати рів. К. 

звернувся до суду з негаторним позовом.  

Чи правомірні його вимоги і чи має він право на захист своїх прав в такий 

спосіб? 

Задача 3. 12 березня 2021 року К. звернулася в суд із позовом до Р. про 

витребування майна з чужого незаконного володіння. Позивачка зазначала, що з 16 

жовтня 2003 року до 18 січня 2020 року перебувала з Р. у зареєстрованому шлюбі. У цей 

період вона одержала за договором дарування холодильник «Nord», пральну машину 

«Zanussi» і газову плиту «Ariston». Крім того, її особистими речами є шкіряна жіноча 

куртка, норкова шапка та золоті сережки. Оскільки відповідач не повертає їй це майно, 

позивачка просила задовольнити її вимоги. Вона зазначила також те, що згідно з рішенням 

суду від 14 грудня 2019 р. про поділ майна подружжя, холодильник, пральна машина, 

газова плита, належність яких позивачці підтверджено договором дарування, а також 

шкіряна жіноча куртка, норкова шапка, золоті сережки є її особистим майном і поділу не 

підлягають. При цьому питання про витребування майна із чужого незаконного 

володіння суд не вирішував.  

Яке рішення повинен прийняти суд? Обґрунтуйте свою відповідь. 

Задача 4. У червні 2007р. Ш. звернувся до суду з позовом до А.А. і А.К. про 

усунення перешкод у користуванні квартири. Позивач зазначав, що його квартира 

розташована на другому поверсі будинку, а на першому – квартири, які належать 

відповідачам були переобладнані ними під магазин зі спорудженням окремого входу та 

ганку з дахом. 

Конструкція ганку, встановлена без згоди позивача, розташована на відстані 15 

сантиметрів від вікна, що створює умови для безперешкодного проникнення до 

квартири. Крім того, під його вікном на даху ганку накопичуються сміття і пил, у 

квартирі від пластмасового даху поширюється запах синтетики, а під час дощу 

створюється значний шум від ударів крапель об покрівлю. Посилаючись на те, що через 

названі обставини він не може належним чином користуватися своєю квартирою, 

позивач просив зобов’язати відповідачів знести конструкцію ганку або влаштувати його 
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дах нижче з одночасним обладнанням захисних грат на вікні, яке знаходиться над 

ганком. 

Яке рішення повинен прийняти суд, якщо дружина позивача давала згоду на 

переобладнання належних відповідачам квартир у нежитлові приміщення, а 

спорудження ганку з дахом і його конструкція узгоджені та проводились за дозволом 

відповідних управлінських служб органу місцевого самоврядування? 
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Семінарське заняття № 4 (2 год.) 

ЗОБОВ’ЯЗАЛЬНО-ПРАВОВІ ТА ІНШІ СПОСОБИ ЗАХИСТУ РЕЧОВИХ 

ПРАВ 

 Методичні рекомендації: Зобов'язально-правові способи захисту мають на меті 

захист інтересів власника як учасника зобов'язальних відносин. Поширюються на 

випадки порушення цих прав особою, яка знаходиться із власником в договірних чи 

інших зобов’язальних правовідносинах. Об’єктом захисту можуть бути будь-які речі та 

майнові права. При цьому самої речі у натурі вже не існує або вона пошкоджена, й існує 

потреба у поновленні її якості. 

На відміну від речових засобів захисту права власності, які базуються на праві 

власника вимагати від будь-кого утримуватися від порушення його абсолютного права, 

зобов'язальні засоби захисту права власності та інших цивільних прав базуються на 

можливості застосування примусових заходів у правовідносинах з цілком конкретно 

визначеними учасниками відносних правовідносин, у яких є уповноважена і зобов'язана 

особи. 

Як відомо, усі зобов'язання поділяються на договірні і недоговірні. Відповідними 

особливостями характеризуються засоби захисту суб'єктів договірних і недоговірних 

зобов'язань. Так, у договірних зобов'язаннях уповноважена особа (кредитор) може 

захистити свої цивільні права та інтереси шляхом: а) примусу боржника виконати 

обов'язок у натурі; б) розірвання договору; в) застосування мір відповідальності; г) 

застосування інших заходів, передбачених договором або законом. 

Підставами виникнення зобов'язань можуть слугувати заподіяння шкоди (делікт) 

особі або його майну, заподіяння шкоди майну юридичної особи та придбання або 

збереження майна за рахунок коштів іншої особи без достатніх підстав. 

У зобов'язаннях, що виникають внаслідок заподіяння шкоди визначальну роль у 

захисті інтересів потерпілих відіграє механізм деліктної відповідальності, для настання 

якої необхідно, як правило, встановити склад цивільного правопорушення (шкоду, 

протиправну поведінку, причинний зв'язок між шкодою і протиправною поведінкою, 

вину). 

Деліктна відповідальність настає тоді, коли заподіювач шкоди і потерпілий не 

перебувають у договірних відносинах щодо блага, якому заподіяно шкоду. Основними 

способами відшкодування шкоди, заподіяної майну особи слугують: відшкодування її в 

натурі (надати річ того самого роду і якості, виправити пошкоджену річ і т.ін.) або повне 

відшкодування заподіяних збитків, компенсація моральної шкоди. 

Віндикаційний позов може бути поданий, якщо майно збереглося у натурі. Тому 

коли, наприклад, злочинець зіпсував, спожив, відчужив невідомим особам вкрадену річ, 

власник може захистити порушене право власності лише шляхом звернення з позовом 

про відшкодування вартості цієї речі. 

Зобов'язання, що виникають внаслідок придбання або збереження майна за рахунок 

коштів іншої особи без достатніх підстав, врегульовані главою 83 ЦК України «Набуття, 

збереження майна без достатньої правової підстави». Зміст цього зобов'язання полягає в 

тому, що особа, яка одержала майно за рахунок іншої особи без достатньої підстави, 

встановленої законом або договором, зобов'язана повернути його цій особі. У разі 

невиконання цього обов'язку безпідставно одержане майно підлягає стягненню у 

примусовому порядку через суд або арбітражний суд. Ці заходи примусового характеру 

є цивільно-правовою санкцією, для застосування якої необхідно встановити факт 

придбання чи збереження майна без достатніх підстав, передбачених законом або 

договором. Важливою особливістю цього способу захисту є його застосування 

незалежно від вини зобов'язаної особи. 
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Під належною правовою підставою розуміють придбання майна за договором, у 

порядку спадкування, на підставі адміністративного акта та інших підставах, не 

заборонених законом. Таке зобов'язання виникає у разі, коли відповідна правова 

підстава була відсутня з самого початку або відпала згодом. Правова підстава, за якою 

придбано майно, може відпасти, наприклад, у разі визнання договору, за яким 

набувається майно, судом недійсним; у зв'язку з введенням у дію нової правової норми, 

якій надається зворотна сила; у разі скасування вищою інстанцією у порядку нагляду 

рішення суду, на підставі якого було проведено стягнення на користь позивача. 

Безпідставне придбання може мати місце у разі виконання неіснуючого між 

даними сторонами обов'язку або коли такий обов'язок існував, але вже був виконаний. 

Необгрунтованими придбанням може бути й оплата продукції у більшій сумі, ніж вона 

коштує. 

Щодо безпідставного збереження, то воно має місце у випадках, коли певна особа 

повинна була витратити частину своїх коштів, але не зробила цього, тим самим 

зберігши їх внаслідок витрат іншої особи. 

Стосовно розрахунків між сторонами, слід зазначити, що їх порядок нагадує 

порядок відшкодування збитків. У разі неможливості повернути майно в натурі має бути 

відшкодована його вартість, яка визначається на момент придбання. Крім того, 

зобов'язана особа повинна повернути або відшкодувати усі доходи, які вона отримала 

або могла отримати з того часу, коли вона дізналася або повинна була дізнатися про 

безпідставність одержання майна. 

Таким чином, на відміну від позовів про повернення безпідставно придбаного 

майна, за віндикаційним позовом позивач може витребувати лише ту річ, яка вибула з 

його володіння. 

Потрібно також відмежовувати позови з безпідставного збагачення від позовів з 

заподіяння шкоди. Першим критерієм для їх розмежування є принцип вини. Так, позов 

про відшкодування шкоди може бути задоволений, як правило, за наявності вини її 

заподіювача, в той час як позов про повернення безпідставно придбаного чи 

збереженого майна — за її відсутності. Другою ознакою є те, що позов про 

відшкодування шкоди є засобом покладення майнової відповідальності на заподіювача 

шкоди. А зобов'язання з безпідставного збагачення не є мірою відповідальності, адже 

воно не є деліктним. 

Необхідно пам'ятати, що цивільно-правові засоби захисту цивільних прав досить 

неоднорідні за своїм змістом та умовами застосування. Одні з них безпосередньо 

спрямовані на захист права власності, інші – опосередковано. 

До останніх відносяться способи захисту, які випливають з різних інститутів 

цивільного права. Такими є вимоги про: 1) захист прав учасника спільної власності 

(визначення порядку володіння, користування і розпорядження спільною власністю, 

переведення прав і обов’язків покупця за договором купівлі-продажу частки у паві 

спільної часткової власності, визнання недійним договору застави майна, що перебуває 

у спільній сумісній власності, визначення розміру часток співвласників у спільному 

майні тощо); 2) визнання незаконним (недійсним) рішень органів виконавчої влади або 

органів місцевого самоврядування, інших правових актів, що порушують право 

власності; 3) захист майнових прав власника, визнаного у встановленому порядку 

безвісно відсутнім або оголошеним померлим у випадку його явки; 4) відповідальність 

заставодержателя, зберігача або опікуна спадкового майна за пошкодження або втрату; 

5) превентивний спосіб захисту права власності, інших речових прав. 

Особливість превентивного захисту суб’єктивного права полягає в його допущені 

за умови існування загрози порушення права, який розглядається як «факт реальної 

дійсності». У цьому випадку загроза має об’єктивний характер (ч.2 ст. 386 ЦК).  
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Превентивний спосіб захисту речового права спрямований на попередження 

можливому порушенню, якого на момент подання позову немає, але при цьому у 

власника (носія іншого речового права) є всі підстави вважати, що дії відповідних осіб 

неминуче призведуть до порушень його права в майбутньому. Наприклад, будівництво 

житлового будинку, введення в експлуатацію якого закриє світло у квартирах власника. 

Прикладами превентивних способів захисту є положення ч. 2 ст. 386, п.1 і п. 3 ч. 1 ст. 

1164 ЦК, абз. 5 ч. 2 ст.20 ГК України. Судова практика поширює на превентивні позови 

загальні вимоги  щодо способів судового захисту. 

 Питання для обговорення: 

1. Поняття зобов’язально-правових способів захисту речових прав. 

2. Позови про повернення майна на підставі договірного зобов’язання. 

3. Позови з вимогою про відшкодування збитків. 

4. Позов про відшкодування шкоди, завданої власникові нерухомості 

земельної ділянки, житлового будинку, інших будівель у зв’язку із 

зниженням їх вартості. 

5. Позов про визнання недійсними правочинів про відчуження майна. 

6. Позови щодо майна, яке є спільною власністю кількох осіб. 

7. Позов про визнання незаконним правового акта, що порушує право 

власності. 

8. Превентивний захист речового права. 

 Основні поняття, терміни та категорії, що підлягають засвоєнню: безпідставне 

збагачення, зобов’язально-правовий  спосіб захисту, деліктна відповідальність, переважне 

право, превентивний захист, позов про поділ (виділ) спільного майна. 

 Контрольні запитання: 

1. Дайте характеристику зобов’язально-правових способів захисту права власності. 

2. Які особливості захисту права власності шляхом визнання 
правочину недійсним?  

3. Перелічіть відомі Ва позови про повернення майна на підставі договірного 

зобов’язання. 

4. Розкрийте особливості вимог про відшкодування збитків. 

5. Розкрийте зміст «самозахисту» речових прав. 

6. Дайте визначення поняття «превентивний захід». 

7. Охарактеризуйте позов про припинення права на частку у спільному майні за 

вимогою інших учасників. 

8. Розкрите підстави для  застосування позову про поділ спільного майна. 

9. Розкрийте правові наслідки правочинів про відчуження частки співвласників, 

вчинених з порушенням права переважної купівлі. 

 Практичні завдання: 

Задача 1. Пані Ч. віддала дорогий настінний годинник для ремонту в майстерню. 

Коли вона прийшла за годинником через два тижні, як і було домовлено, то їй пояснили, 

що майстер, який ремонтує її годинник захворів, а сам годинник взяв додому завершити 

ремонт. За кілька днів Ч. побачила свій годинник у ломбарді. Як з’ясувалось, годинник у 

ломбард здала дружина майстра, що його ремонтував. Ломбард годинник взяв у заставу 

і погоджувався повернути його за умови сплати позики. Майстер та його дружина 

пояснили, що не мають грошей для повернення позики. Ч. звернулась до ломбарду з 

віндикаційним позовом.  

Вирішіть спір. 

Задача 2. На прохання сусідки, яка проживала одна, Ч. передала їй в платне 

користування телевізор. Через кілька місяців сусідка захворіла і попросила Ч. 
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відстрочити плату. За місяць сусідка померла і все майно успадкувала її дочка Т. Ч. 

звернулась до неї з проханням повернути телевізор та сплатити заборгованість за 

користування ним. Однак, донька відмовилась і пояснила, що мати нічого не згадувала 

про те, що телевізор взяла в користування і вважає, що мати його купила.  

Проаналізуйте ситуацію. Який спосіб захисту слід обрати Ч. для захисту 

свого права власності? Відповідь обґрунтуйте. 

Задача 3. А. та Д. доручили С. за винагороду закласти в ломбарді їх речі – 

чоловіче та жіноче пальто та отримати для них позику. Обидва пальто були закладені в 

ломбарді, а потім викуплені С. за гроші А. та Д., проте останнім не повернуті. У зв'язку з 

цим А. та Д. подали позов до С. про стягнення вартості пальто. Суд на підставі норм 

права щодо віндикаційного позову зобов’язав відповідача відшкодувати позивачам 

вартість обох пальто.  

Чи правильно суд виніс рішення? Відповідь обґрунтуйте. 

Задача 4. Петро К. продав своєму знайомому Івану Т. картину, яка належала йому 

та його дружині і була свого часу придбана за кошти подаровані їм на весілля. Дружина 

- Ольга К. своєї згоди на продаж картини не давала, а тому вона вважає, що укладений її 

чоловіком договір порушує її право власності. 

У який спосіб Ольга К. може захистити своє право власності?  

 Тематика рефератів: 

1. Аналіз та узагальнення судової практики про безпідставне збагачення. 

2. Визнання правочину недійсним як спосіб захисту права власності. 

3. Способи захисту речових прав особи, визнаної безвісно відсутньою. 

4. Узагальнення судової практики в справах про визнання недійсними правочинів про 

відчуження майна. 
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